



෨ තොර සිහිනයයි

පීචනය දෙස ආපසු හැරී බලන්නට මොනොකුඳු වැස නොකරන තරගකාරී සමාජයක පිටත්වන සිරිමානන්දාගේ සුභයේ අනෙක් ඇත්තක්ගෙන් මිදී තත්පරයකට හිසලව සිතන්නට වරක සිරිමානන්ද සිත් දේ. ආපසු හැරී පීචනය දෙසත් තමාටම ආවේනිකව මුලප්පාල (Principals) දෙසත් විගුණශීලීව බලන්නට, තමාට පිලිගත් සමාජ සම්මතයන්ට පටහැනි සමාජ විකෘතියක් ලෙසට සිරිමානන්ද වරක හැරේ. තමාගේ දේශපාලන අදහස් උදහස්, සමාජයේ හැසිරීම් රටාව, සෙනෙහස සහ ආදරය පිලිබඳ වැටහීම දෙස තම සිහින් ඔබ්බෙහි සිට තමා දෙසම විවේචනාත්මකව සහ අපයසාචනී බලන සිරිමානන්ද සිත උහනෝකෝටිකයක සිරවේ.

සෑම මුද්බිමක් මනුෂ්‍යයකුම තම පීචන ගමන් මග මොනොකට හැරවී ගිමන් හරින මොනොක මත මාවන දිනේ ආපසු ඇතට ඇතට ඇදී ගොස් සිත් තවම මෙමන් සිත් පුබුදු කරන සිදුවීම් සිහි කරන්නට අසාවනු ඇතැයි සිරිමානන්ද විස්වාසයයි.

ප්‍රංචි කාලයේ වෙල් ඉපැනැල්ලේ දිවියමින් වක්කඩක් ලෙස හැරවී දිය කඩිතිවල කුඩ මසුන් දැක පිහිටුන ප්‍රංචි සිත තවත් වරක දුගතාර ලෙස කෙලිදෙලින් සිරිය හැරී සිරිමානන්ද සිහිවෙන්නේ නිරාසාසයෙන්. ඒ සිහිවීම් සිරිමානන්දගේ සිතට කඳුලක් ගෙන එන්නේ නැවත ඒ පීචනය ලබන්නට බැර නිසා. මේ ලොව කිසිවකු විසින් නිර්මාණය කර නම් මනුට හෝ ඇතට සිරිමානන්ද සාප කරන්නේ මිනිසාට තම වැරදි සාදා ගෙන නැවත පීචනය ගොඩ නගා ගන්න අවස්ථාවක්, වරමක් නොදෙන නිසාය.

ප්‍රංචි කාලේ වරක ගමේ කොළ රැක සමග එක්ව දුගතම් කල සිරිමානන්ද පිහිට වරක පාල වා ඉටුළේ ඇතට ඇතට විහිදී ගිය නමු නිල්ලේ වැරිඟු ගත යන ඉසව්ව හෝ ගමේ මුල සොයන්න තරම් දැනුමකින් තොරව ගෙනෙහි ඇති සෝබාව විතරක් බලා සිරියේ තනියම ඉහ වසා ගත් ආසාවකින්, පාල ගතට නුදුරින් පිහිටි ගමේ වන්නේ කපු සේ උඩ නැගී දිමියන් නොනකා කපු පුලුල් වල රස බැලූ හැරී, දිමී විසට උණගත් අයුරු සිරිමානන්දගේ මතකයට හැරේ. පස්වන පන්තියට ඇවිත් මුද්බිම ගෙන් ගැඹුරු, දිග පදල, එහි වසන බවට පැවසෙන මිනීමරු කිඹුලක් ගැන සිතන්නට මනු පුරුදුවන්නේ ළමා කමටම ආවේනිකව කුතුහලය නිසයි. වරක් අහිමි කැමැට්වකින් ලබාගත් කාට් උපයෝගී කරගෙන දුර දක්නසක් සාදා ගත් සිරිමානන්ද පුරුසද පාසා ආ දිනක හදේ පැහැදිලි විස්තරයක් දක්නට කල උත්සාහය අසාර්ථක වුන අයුරු මනුට දැනටද සිතට හැරේ. එතෙක් ගමෙන් එතෙර ගමේ බල පුලුවන් කරන්න ලෙස සැලකූ උදවියගේ ගෙවල් දෙස බලන්නට හොරෙන් බලන්නට සිරිමානන්ද මනුගේ දුරදක්නය උපකාරී වුනා. තමන් කිසි දිනක පා නොනැඹු මෙම ගෙවල් වල වාසය කළේ වැඩවසම් ක්‍රමය විසින් පාරම්පරාධව ඉඩම් ගිණියන් කල උදවියයි. මවුනට තිබූ එකම බලය මෙම ඉඩම් ගිණි කමයි. එදා

සරසාරව තිබූ එම ගිවෙස් දැන් අනාවයට ගිහින. මවුන් ගේ දු දැරවන් ගමෙන් එපිටට සංක්‍රමණය වී ඇත්තේ වැඩවසම් ක්‍රමයේ අනාවයන් ධනවාදයේ උදාවත් සමගයි. මවුන්ගේ මුල් පරම්පරාව කාලයත් සමගම මිය ගොසින් හමාරය. එතෙක් අතරින් පතර තම වංශය කබල් ගාන්නන් තවමත් දැකිය හැක. මවුන්ගේ ගෝත්‍රික මතිමානන්ද, සිතූම පැතුම් ප්‍රාථමික මානව සමාජයට නුදුරු නෑ කම් ආදිය නුදෙක් ඒ ධනවාදයත් සමග ඉදිරියට යා ගත නොහැකව පරාජය වුවන්ගේ ගීතමානසේ රාවයයි. තමා එදා දුටු ඒ මන්දිර වල තිබූ රූමත් දර්ශන ඇතර්ථවයෙන් අතර හොල්මන් කරන රූ ලෙස ඇතැයි සිරිමානන්ද සිතේ. ඇතට වෙලා ගමේ සුන්දරත්වය ගැන කථා කලාට ඒ සුන්දරත්වයට යටින් කුරිරු, ආත්මාර්ථකාමී මිනිසුන්ගෙන් ගතන සමාජයක් ගම තුල තිබුන බව අසනයක් නොවේ. එම අසුන්දර කම් වැඩවසම් ක්‍රමය විසින් අහිංසක ගම් වැසියන්ට පොලවට තිබුන අයිතිය අහිමි කිරීමේ අතුරු පලයක් ලෙසයි දැන් සිරිමානන්ද සිතන්නේ.

ප්‍රංචි කාලේම ගමෙන් වෙන්වෙලා නගරයට සංක්‍රමණය වන්න තම දෙමව්පියන්ට සිදුවන්නේ අහඹුවෙන් නොව ඉහත කී අසාධාරණයන්ගේම අතුරු පලයක් ලෙසය දැන් මනුට හැගෙන්නේ. මුලදී ප්‍රංචි සිරිමානන්දගේ ගමට එක්වුන මුල් සිදු නගරයට ගෙන ඒම මනුට ඉවසගන්න බැර

විජයසිරි තිලකුමාර බුස්බේන්

තරම් වේදනාවක් වුනා. පසුව නගරයේ තිබුන සුන්දරත්වය, අසීමිත සෝබණය ප්‍රංචි සිරිමානන්දගේ සිත් ගැනීම පුදුමයක් නොවේ. ක්‍රමයෙන් සිරිමානන්ද නගරයට නුරුපුරුදු උනා. තමන්ගේ ගමට ආසන්න කුඩා නගරයක කණේලික පාසලක මුල් අඳුරුදු කීපය අධ්‍යාපනය ලත් සිරිමානන්ද යන්නේ ඉංග්‍රීසි කට ගාගන්න හැකියාව තිබීම මනුට ඉක්මනින්ම නගරයට පුරුදුවන්නට උදව් උනා. ඉංග්‍රීසි නගරයට ගමන් ගමන් වෙත් කරන ප්‍රධාන බාධකය වූ බවයි සිරිමානන්ද සිතන්නේ. ලෝකයා සමග කරන සහවාසයේදී අත්පාවයන් වූ මෙවලමේ එක් අංගයක් වූ ඉංග්‍රීසිය නාගරකයන් තමන්ගේ මනන්තත්වය නැතහොත් පංතිය පෙන්වන ආහාරණයක් කරගෙන සිටි අයුරු සිරිමානන්ද දැන් වැරදි. ක්‍රමයෙන් නාගරක සෝබණයට යටින් ඇති ගිස් බවත් ආත්මාර්ථකාමීත්වයන් තේරුම් යනවිට සිරිමානන්දගේ සිත නගරය ගැන කලකිරීමට පත් උනා.

මේ අතර තුර සිරිමානන්ද ඉතා තරුණ වයසේම වැඩි දුර අධ්‍යාපනය සඳහා පිටරටකට යන්න අවස්ථාව ලැබුනා. පොසුමේ නාගරක හා ගම්බද සමාජයන් තුල තිබූ සුන්දර ලක්ෂණයන්ට යටින් තිබූ වැඩවිකකම, ආත්මාර්ථය මුල සමාජ සන්තාව කෙරෙහිම සිරිමානන්ද කලකිරවන්නට හේතු උනා. ගමේත් නගරයෙන් සිරිමානන්දගේ නැවත සෙවූ එකම දේ නම් අසාධක (unconditional) සතුටයි. ඒ වෙනුවට සිරිමානන්ද ලැබුන එකම දේ කලකිරීමයි. ඉතින් සිරිමානන්ද ලොකවෙන් පිටවුනේ ඉහ වනා ගිය සතුටක් සමග. තමන් ලද අමිහිරි අත්දැකීම් පොදියක්

සිරිමානන්ද සමගම විදේශගත වුනා.

තත්කාලීන සමාජවාදී රටක අධ්‍යාපනය ලත් සිරිමානන්ද විස්ව විද්‍යාල පීචනයේ සමාජවාදීන් නැතහොත් මාක්ස්වාදීන් ලෙස පෙනී සිටි සිසු සැසුම්යන් විසින් හඳුන්වනු ලැබුයේ මාක්ස්වාදයට විරුද්ධ කණ්ඩායමක සමාජිකයෙකු ලෙසයි. සමාජවාදයට බර සිත් ඇති ලෙස හැඟවීම විශේෂ වරප්‍රසාද ලද හැකි වාතාවරණයක එම වාතාවරණයේ වැරදි දැකීම සිය දිවි හානි කරගැනීමකට සමාන විය. මේ තත්කාලීන සමාජවාදී රටවල තරුණ තරුණියන් විදේශිකයෝ ඇසුරු කළේ අර්ථික වාසි සඳහාය කියලයි බොහෝ විදේශික උදවිය සිතුවේ. ඊට ඔබ්බෙන් තිබූ අහිංසක අවංක කම් තම රටේ අය සමගම පමණක් කල්ලි ගැසී සිටිය දුටුවේ නැත. සිරිමානන්ද තමා සිතන දේ අවංකව ප්‍රකාශ කරනා අය හමුවුනා. එතෙක් විදේශිකයන් ඇසුරට විනිස සමාජවාදී රටවල තිබුන ඒකාධිපති පාලන තන්ත්‍රයන්ගෙන් එල්ලවුන තහවැටි දැනගන්නට නම් සවිදේශිකයන් ඉතා ලගින් ඇසුරු කිරීමෙන් මවුන්ගේ විස්වාසය දිනාගන්නට ඕනෑවුනා.

විනිස සමාජවාදී කඳවුර කඩා වැටීමත් සමගම, එම ක්‍රමය තුල තිබුන මාක්ස් විරෝධී භාවයන්, ඒකාධිපති භාවයන් අමතක කරන අය ඒ රටවල ඇත්තෙන්ම සමාජවාදය නමින් පැවතුනේ ඒකාධිපති සවරුපයක් බව අමතක කරති.

මේ සියල්ල සිරිමානන්දේ ආකල්ප වනා ජනප්‍රිය ගවය නොවේ. එතෙසින් සිරිමානන්ද සිතන්නේ අනෙක් පීචනය පිලිබද සෑම ගැටලුවකදී මෙම දේශපාලනයේදී ද තමා අයිති වනුයේ කුඩා කණ්ඩායම් මානසිකත්වයට කියාය.

තමා ඔස්ට්‍රේලියාව තුල සේවය කරන ආයතනයේදී බොහෝ දෙනා ඇත්ත ඇති සැරියෙන් පවසනවාට වඩා කරනුයේ තම සමාජියාට පන්දම ඇල්ලීම බව සිරිමානන්ද සිතයි. මෙය ඉහලට නැගීමේ එකම ක්‍රියාදාමය බව සිරිමානන්ද වැරදි හමාරය. එතෙක් සිරිමානන්දගේ හදවතට එකතව මෙය තමාට කිරීම අසීරු බව මනුට වැරදේ. එතෙක් එසේ ක්‍රියා කරන උදවිය ඉහලට යනවා පමණක් නොව එය නූතන කලමණාකරණයේ සවරුපය බවද දකින සිරිමානන්ද ලෝකය ගැන කලකිරේ. තමා ලොවට බිහිවී ඇති සමාජ සම්මතයන්ට අනුරූපී නොවන සමාජ විකෘතියක්දැයි සිතන සිරිමානන්ද තමා ගැනද කලකිරීමක් ඇතිවීම නොවැරැක්විය නොහැක. තම මිතුරන් පවා පන්දම ඇල්ලමින් ඉහලට යාමත් ඒ පිලිබද උදව් ඇතිමත් සිරිමානන්ද ඇදහා ගත නොහැක. මේ අයුරින් සිරිමානන්ද තම වෘත්තීය තුලින් බලාපොරොත්තු වන සතුටද මනුට ලබා වි නැත.

තම සමාජ පීචනයේදී සිරිමානන්ද දකින ප්‍රධාන කාරණය නම් සමහර අය තම සමාජ සහ ආර්ථික තත්වයන් සම්මත සමාජ මට්ටම් තුල ඉහල ගලයක ඇති බවට කරණා පුරා ජේරු කථාය. සමහරුන්ට තමන්ගේ මුල දැන් අමතකය. කිසිම දුප්පත් හෝ නූතන නෑදෑයෙකු ලොකවේ නොවසන අයුරු මවුනු හැසිරෙති. තම දෙමව්පියන්ගෙන් පුලුවන් තරම් ප්‍රයෝජන ලබාගත් උදවිය, මවුන් මහල වියට පත්වන

විට තම සමාජ මට්ටම රැ ක ගැනීමට ඇති බාධකයක් ලෙස සලකා හැසිරෙන අයුරු දකින මනුගේ සිත කැපුබෙයි. සමහරු මහල දෙමව්පියන්ගේ ඔහු ඒපාකම්, රුචි අරුචි කම් තමාම නිරන්තරය කොට ඒ අනුව මවුන්ගේ පැවැත්ම හසුරුවනු දකින සිරිමානන්ද සිහිවනුයේ රන්කුඩුවක සිරකරන ඇති දැඩි කරන කුරුලු පරම්පරාවකි.

භාවනා කිරීම මෝස්තරයක් කරගත් උදවියගේ සංකීර්ණ දැන් දැන් ඉහල යනැයි සිරිමානන්ද සිතේ. තරගකාරී සමාජයක මගසින් විදින දහසකුත් දුක් පීඩා අමතක කිරීමට භාවනා කිරීමත් මෙම නව භාවනා මෝස්තරයන් වෙනස් බව රහස්‍ය නොවේ. සිංහලෙන් බණ ඇසීමට වඩා ඉංග්‍රීසියෙන් බණ අසන විට වඩා සියැදි වන්නේදැයි වරක සිරිමානන්ද කල්පනා කරයි. හද්දා පිටිසර උපන් උදවිය අලගයා ඔස්ට්‍රේලියාව ආදී බටහිර රටවලට සංක්‍රමණය වූ පසුව ඉංග්‍රීසියෙන් බණ ඇසීම වඩා ප්‍රිය කරන බව දකින සිරිමානන්ද පෙනෙනුයේ ගීතමානසක ගති ලක්ෂණය.

සංගීතය ගැනද සිරිමානන්ද සිතන අයුරු වෙනස් යැයි මනුට සිතේ. සිරිමානන්දගේම වර්ගීකරණයට අනුව සංගීතය තෙවැන්නේය. ඒ ආත්මය නැතහොත් භාවයන් ධනාත්‍වය සමච්චින නැතහොත් ආත්මය සමාජය කරවන සංගීතය, එම භාවයන් කුලප්පු කර මිහිසුන් කුකුල් හැටුමට යොමු කරන මත් පැතින් සන්තර්ථනය කරවන සංගීතය සහ කුඩු මිනින් භාවයන් පිස්සු නටවා තමා කල කී දේ පවා අමතක කරවන සංගීතයයි. නූතන සිංහල සංස්කෘතික උදෙල වල අසන්නට ලැබෙන්නේ ඉහත කී දෙවන හෝ තුන්වන සංගීතයයි සිරිමෙවන්ට සිතේ. මෙම තෙවැන්නේ සංගීතය මිනිසුන්ගේ විචල්‍යාභාසට අනුරූපව සමානුපාතිකයකි මනුට සිතේ. විචල්‍යාභාස මිනිසා ලබා ඇති අධ්‍යාපන මට්ටමට කිසි-සේත්ම සමානුපාතික නොවේ. විචල්‍යාභාස නුදෙක් මුද්බිමක් මිනිසා තම බැවතර නුවකින් සමාජ යහපත උදෙසා දියුණු කරගත් දැනුමය. සිරිමානන්ද දැන් පීචනයේ පසු භාගයට පියවර ගතමින් සිටී. තමා පීචනය පුරා සොයා ආ සැසඳුම සතුට තමාට ලගවී ඇත්දැයිද සිතන සිරිමානන්ද සිතෙනුයේ තමා දැඩි ආසාවෙන් පසු සහ සමාජයන් ඇත්තේ මිරිකුමක් බවය. පීචනය පුරාම සෙවූ නිකිති මුලාවක් බව දැන් සිරිමානන්ද තදින් වැර-ගේ. සිරිමානන්දගේ ගෞරව සිහිනයෙන් මනු අවදිව ඇත.

සිරිමානන්ද ගේ මේ හැල්ලෙන් යමෙකුට දැනුමක් හෝ තම පීචනය දෙස ආපසු හැරී බැලීමක් උදෙසා අත්වැලක් වන්නේ නම් යහපති යයි මනුට සිතේ. එතෙක් මිනිසක් බවේ එක් ලක්ෂණයක් නම් අනෙකුගේ අත්දැකීම් භාවිතයට ගැනීමට මිනිසා මැලිබවය යන්න සිරිමානන්ද තම අත්දැකීමෙන්ම දන්නේය.